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Elöfiz. dij helyben :
Egész évre . 8 frt.
Félévre . , 4 »
Negyedévre . 2 *
Vidékre I írttal több.

Hirdetési dij : 
Egész oldal . 20 frt.
Fél oldat . 10 »
Negyed oldal 5 »

Ezen felül minden hir­
detésnél 30 kr. kincs­
tári illeték fizetendő.

•r

SZABADSÁG.
Megjelenik heteakint háromssor: vasárnap, kedden és csütörtökön.

utcza, 337-ik hszám.

A szerkesztésig és 
kiadóhivatal:

ott vétetnek fel. 

«Nyilttér» sora 15 k.

Kisebb hirdetéseknél 
minden szó után 5 kr. 
és a kincstári illeték 

számitta tik.

Egyes szám ára 10 kr. — Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

Asszony, mint köztisztviselő.
Soha nem voltunk s nem is va­

gyunk barátai annak a túlságosan ki- 
terjeszkedö nöemanczipácziónak, mely 
hivatva van mindinkább és minden 
téren kiszorítani a férfiakat. A köz­
tisztviselői pályát is elárasztják már 
emanczipált hadsereggel s ha igy ha­
ladunk, maholnap megérjük, hogy 
a férjek főznek otthon, az asszonyok 
pedig mennek a hivatalba. A neve­
lésügy bizonyos kikötésekkel megil­
leti őket, hiszen anyáknak születtek, 
tehát a gyermeknevelésnél alkalmaz­
hatók is, de hogy postán, távírdán, 
vasúton s egyéb hivatalokban is egy- 
egy szeszélyes asszonynyal legyen 
kénytelen érintkezni a közönség s hogy 
ezek leszorítva a férfiakat, még a pro­
letárok számát is szaporítani segítse­
nek, — nem járja.

Ha igy haladunk, a legközelebbi 
tisztujitáskor Mamuzsits Lázárt 
is egy szép asszony jelölt­

ségével buktatjuk ki a pol­
gármesteri székből.

Es miéit ne?
Ha lehet egy asszony távirdász, 

vagy vasúti, — még pedig egyenru­
hában, — miért ne lehetne polgár- 
mester, ahol a „rniczi sipkát“ és a 
zsinóros „vedd rádkát“ sem kell fel- 
öltenie ?

De ennek az asszonyi hivatalos­
kodásnak meg lesznek, sőt már is meg 
vannak a megdöbbentő jelenségei. 
Most már az asszony- tisztviselők kö­
zött is kezd kiveszni itt—ott a becsü­
let s félő, hogy ez a rákfene abban 
az uj társadalmi rétegben haladni fog
tovább, — tovább,

*

A felvidéki postahivatalnál ugyanis 
vizsgálatot tart ez idő szeriül Vécsey István 
posta- és táviró felügyelő s ez alkalommal 
kiderítette, hogy Podlecsny Erzsébet bologi- 
nyei és Péchy Valéria nagypolennai posta­
mesternők már hosszabb idő óta rendszeres 
sikkasztásokat követtek el. Amaz mintegy 
700 irtot, utóbbi pedig több mint 3200 frtot

kezelt el hüteleniil s majdnem kizárólag az 
Amerikába kivándoroltak által a családjaik­
nak hazaküldött pénzekből. A két sikkasz­
tás nagy feltűnést kelt, a nép pedig rendkí­
vül izgatott, elannyira, hogy zavargásoktól 
tartanak. Mert mindenki, kinek rokona van 
Amerikában, pénzt keres a postahivatalokon 
abban a kiszemben, hogy az ő küldeményét 
is elsikkasztották. A két sikkasztó postames­
ternőnek hosszabb időn át sikerült a bűnös 
üzelmeket elpalástolni, ami csak a hiányos 
ellenőrzésnek tudandó be, mert gondosabb 
felügyelet mellett lehetetlen lett volna a 
hosszú időn át folytatott visszaélés. Kiderült 
a vizsgálat folyamán, hogy Péchy Valéria 
már bárom év óta rendszeresen űzte a sik­
kasztásokat, megdézsmálta a pénzeslevele­
ket és meghamisította az utalványokat. A 
nála tartott házkutatás alkalmával különféle

nagy-
kifosztott amerikai levelet ta­

láltak. Mind a két sikkasztó postamesternőt 
erős fedezet mellett a homonnai járásbíróság 
börtönébe kisérték.

Törvényhatósági közgyűlés.
Szabadka város közgyűlését e hó 13-áu 

megtartotta a főispán elnöklete alatt. Nem

feltartózhatlanul. bútorokban, sőt még az ágyakban is 
I mennyiségű

TARCZA.
Büki Lázár uram bankói.

Irta: Rudnyánszky Gyula.
Hajh, boldog, régi jó idők !
Bob hamar meg is fordult a magyar 

ember sorsa !
Még mikor ón gyerek voltam, pedig 

nem is olyan régen, mert hiszen még alig- 
alig, hogy kopaszodni kezdek. — hát bi­
zony az én gyerek koromban, tizenöt-busz 
ezzteodővel ezelőtt beh más világ járta !

Muzsika szó, dinom-dánom kerekedett 
minden alkalomra a a vidám társaságok ki 
nem fogytak a tréfából. A lakodalom három 
hétig tartott; öt vármegye fiatalsága táncol­
tatta végig a menyasszonyt; hartnincz ko­
csin vándorolt a násznép faluról-falura, míg 
végre a fiatal párt szélnek eresztették. Név­
nap, szüret, falu búcsúja, disznótor, keresz­
telő, megyegyfilés, de sőt ősz idején az esős, 
csúnya idő is titulus volt a kedélyes össze­
jövetelekre.

Ebből az időből öamertem Büki Lázár 
uramat. Nagy kopás* feje, hosszú deres sza­
kálla, mélyen lekonyuló vastag bajusza volt, 
sarkantyúé csizmát, piros köves szürke atil­
lát, kileuczrét kacskaringói csifra himvarrá- 
eoa kostököt és ezüst kupaku Öblös tajték pipát 
viselt. Viselte bis ö est az utóbbit is, mert 
«eakwyr vele volt mindég, akár a szakálla.

Szívesen látták minden háznál. Pedig 
nem volt ám valami nagy ember.

Csak afféle kurta nemes volt ö kegyelme 
hétszilvafás, minden egyébb dominium nél­
kül. Tornáczos háza állt a falu közepén, 
szilvás kert húzódott le háza mögött a fo- 
lyóig ; ezen felül ha egész hold szántóföld, 
meg egy fél hold szőlő jelzőkövébe mohoso­
don bele az ö becsületes ősi nevének a két 
kezdőbetűje, a B. I.,

Ennél egyebe nem volt a kerek vilá­
gon. Azaz dehogy is nem volt ! Minden hé­
ten más-más úri háznál tanyázott. Volt neki 
nagyértékü ezüst órája, melyet ugyan soha 
senki nem látott, de melyet ő a napóleoni 
hadakozások dicsőséges idejében egy vitéz 
közhuszárnak ajándékozott, a ki életét meg­
mentette, (ötven évvel a — születés előtt !)

Azután hogy tudott tánczolni 1 Felpat­
tant az asztal tetejére, a boros üvegek közé, 
s ott aprózta ki a kopogóst, olyan vadvirá­
gos szenvedéllyel, — hogy két oldalt dől­
tek a mulató urak.

Aztán nagyszerű kortes volt, nagyszájú 
nagytorku, nagyfokom kortes. No meg a tré­
fához is jaj beh nagyon értett 1

Négy napi czéczó után folbasitolták a* 
újdonatúj vadgalambszin magyar nadrágját, 
meg se haragudott érette. Felültette a czi- 
gányt a rettenetesen befűtött kályha, tetejére, 
e a prímásnak ott kellett rikatni a száraz- 
fát. Fidibusznak használta a kettéhajtott

tizes bankó egyik felét a másikat a vályog­
vetőnek adta. Felgyújtották alatta a zsuppot,. 
melyen aludt. — S a jó ég tudná, mi 
mindent cselekedtek ö másokkal, — és mi 
mindent cselekedtek ő vele mások, — a mi 
mind az urambátyámék mulatósára szolgált, 
s nemes Büki Lázár uram sohase haragu­
dott meg.

Élte a világát; tizenkét esztendeig sza­
kadatlanul —• vendég volt.. .

Hanem hát hová lett az a fölséges 
aranykor !

Az úri házak kidőlt-bedölt kapuja előtt 
térdig áll a dudva. Nem szól odabenn a nóta, 
legfölebb az egerek ezinezognak éjjel az áren­
dás gabonáján, lévén mostanában az ősi kas­
tély a bérlő uraság magtára.

Büki Lázár uram korhadó öreg fa most 
már. Hetekig, hónapokig nem mozdul kii 
odvából. Utálja, megveti ezt a sarkából ki­
fordult, fenekestől telfordult világot. Nyomo­
rog, éhezik, rongyos, hanem azért nem ta­
gadja meg a vérét. Tizenhat holdnyi birto­
kát felibe műveli egy iparkodó gazda. A. 
szőlejében Isten jóvoltából megterem tia akó 
bor, az anyjuk baromfit nevel, két koca» is 
hízik valahogy az ólban, a hajdani egycaővli 
fegyverrel Büki Lázár uram éjjelente ki-ki— 
oson a határba lesre, s vasárnap nyulpe- 
csenye kerül a* asztalra. A fia — Tihamér,, 
prédikátumoe, koronás névjegye van neki, *■ 
diurnista a megyénél huszonnyolca forint havi



tudtuk megérteni, miért kiránt a főispán 
személyesen elnökölni, de most már nem ti­
tok. Az október havi közgyűlés e hó 8-án 
lett volna megtartandó, azonban a főispán e 
napon már „eligérkezett“ a három város kö- 
alll egyikbe's nem jelenhetett meg, tehát 
halasztást rendelt Szabadkán. Hogy ez miért 
történt, az már világos lett a közgyűlés kez­
detekor, mert a minisztériumot kellett fe­
deznie, nehogy a szabadkai hatóság azt 
merje mondani felfelé, amit mondania kellett 
volna a kórház terveinek felül bírálására : 
„kilátszik a lóláb !“ — Ezt különben meg­
mondta élőszóval Macskovits Titusz, a főis­
pán is referálhat róla odafönnt tetszése sze­
rint. A főbb tárgyak a következőleg intéz- 
lettek el:

*
A kórházi tervek.

A kórházi tervekre vonatkozó határo­
zatot a belügyminisztérium megsenimlsiietti-, 
ezt már közöltük lapunkban, s elrendelte az 
uj pályázat kiíratását. A miniszteri leiratot 
Macskovits Titusz szakszerű bonczolás alá 
vette s szinte nevetséges részletekben mutatta 
be azt a könnyelműséget a mit odafenn el­
követtek. Nem habozott kijelenteni, hogy az 
érdek dolgozott, s hogy az egész eljárás 
azért vette ezt a nem szép alakot, mert egy 
protezsált építészt akarnak a kitűzött lüOO 
frtos jutaloindijhoz juttatni. A vád erős volt, 
nyíltan lett kimondva, de a főispán zsebre 
tette a mondottakat, hiszen a szó elhangzik, 
neki mondhattak szembe akármit, csak Írásba 
fel ne küldjék, ez volt a czélja, a ezt el 
is érte.

A főispán azt a javaslatot tette, bogy fel­
irat intéztessék a ministeriumhoz, hagyja jóvá 
a közgyűlés múltkori határozatát. Ezt a főis- 
páni indítványt el is fogadták volna azonnal, 
de Miloszávlyevits a felír »tot nem könyörgés 
alakjában, hanem erélyes hangon kívánta el­
készíttetni, hogy a város védje meg saját 
önkormányzati jogait. A főispán elővette régi 
kovács puskáját, uiki szegezte a mameluk- 
csapatnak, szemükbe nevetett s mikor azt

fizetéssel. Büki Lázár uramnak zörög a csontja 
néha csak úgy dühöng, mintha részeg volna, 
pedig — éhes. Hanem azért nem adja meg 
magát. Szidja az emberi fajt és nem fizet 
adót.

Vagyis, hogy az igazságnál maradjak, 
fizet biz ő, de csak az erőszaknak engedve, 
oz — utolsó órában. Tizenhárom forint és 
65 krajczár az évi egyenes adója.

Nemes Büki Lázár uram . ezt a vérdi­
jat szépen összekuporgatja, s oda zsugorítja 
az okmány-ládájába, a nemesi ármálisa mellé. 
De azért nem fizet körmeszakadtáig. — Meg­
intik, exekválják, bírságolják — mindhiába,
— a legutolsó napig a füle bojtját se moz­
dítja. Mikor aztán a bíró a tizenkettedik 
•órában bekopog hozzá s nagy alázatosan 
előadja, hogy már mind együtt van az adó­
pénz, csak épen az a pár forint hiányzik,
— akkor végre leolvassa ő is a maga 13 frt 
G5 krajezárját.

De nem ereszti útnak a bankót szó 
nélkül. Mindegyik forintnak a szélére ráír 
valamit. Reszketős kézzel, nagy ákombákom 
betűkkel: „Pusztulunk, veszünk 1« — „Hun- 
oiut a németi“ — „Hitvány a világ!« — 
„Vége a magyarnak 1“ — ezek a nemzetes 
Büki Lázár uram adóba fizetett bankóinak 
a rendes jelszavai .. .

S lám hiába gúnyolták, nevették az 
öreg kuruozot ezért a bogaráért. A szőllősi 
bíró bezzeg áldja érte.

mondta, -hogy as erólyeeaégnek Szabadkán a 
gorombaságot nevezik, a többség még jóizttt 
kaczagott is a kvalifikálhatlan főispáni zöld­
ségnek. És nem vették észre, hogy önmagu­
kat nevetik ki, a bogy a főispán is a több­
ség birka türelmén mulat, azért neveti el a 
javát.

Denique a főispán győzött, nem hiába 
jött Szabadkára, — határozatba ment egy 
könyörgő levél felküldése melyben hatóságunk 
az arczulütést megköszöni, s megkéri a 
minisztériumot, ne haragudjék, hogy ezt a 
köszönetét felküldeni merészkedik.

Négyezer hold homok,,
A tanács javaslatot tett a közgyűlésen, 

hogy az általa bemutatott térképeken kijelölt 
fekvőségeket az erdőbirtokból kebeleztesae 
ki, adja el részletekben szőllők alá a futó- 
homokokat, s a térképezésre a házipénztár 
előlegezzen 1400 frlot. Az eladás igen helyes. 
A hol csak vau nem erdősített homokterü­
lete a városnak adja el szőllők alá. A szabad­
kai szőllőknek nagy jövőjük van, a polgár­
ság megkétszerezheti vagyonát, s az adók után 
még a kincstár is nyer. Hogy azonban miért 
kell a térképezésre külön 1400 frt s miért 
nem végezteti azt a hatóság maga, szinte 
érthetetlen és magyarázatát csakis a Ru- 
zslnszky-féle számlákban lehet keresni és meg­
találni. Különben a javaslatot a többség el­
fogadta.

Kortes-jutalom.
Nem tudjuk igaz-e, de a közgyűlésen 

Gálfy György nyíltan kiáltotta, bogy a kor­
teseket a házipénztárból fizetik. A vád csúnya, 
annál is inkább, mert a főispán is agyon­
hallgatta, még csak rendre sem utasította a 
vádaskodót s így csaknem szentesítve lett 
ember füle-hallatára. Két iskolahelyiség ki­
bérléséről volt szó. A tanács javasolta, hogy 
Palotai Bódog és Lagler János 6-ik köri la­
kásai vétessenek ki e czólra. Gálfy azt ál- 
litá, hogy a tanács egy ajánlatot fiókba 
tett, holott az íelényi áru és czélszerfibb 
az ajánlottaknál. Miloszávlyevits is ez érte­
lemben szólt, hozzátette azonban, hogy a Pa-

Ugy történt a dolog, hogy a múlt héten 
haza került Szóllősre a Csipkés Laczi, az el­
csapott urasági inas.

Vasárnap nagy hejje-bujját csaptak a 
korcsmában. Ennek okáért a bíró nem ment 
be a halomra gyűlt adópénzzel a messze eső 
székvárosba, hanem hétfőre halasztotta az 
útját.

Hétfőn virradóra pedig eltűnt az adó­
pénz a ládából.

A biró majd hogy szörnyet nem halt 
ijedtében.

Ki lophatta el a pénzt ?
Három napig ütötték bottal a tolvaj 

nyomát.
Negyednapra aztán nemes Büki Lázár 

uram beállított a bíróhoz és kivágott az asz­
talra három darab összegyűrt egyes forintot.

— Ismeri-e kend ezt a pénzt, biró „ur!«
A bíró megismerte, csak egy pillantást 

vetett rá. A Büki Lázár uram adóba fize­
tett bankói voltak, ezzel a három jelszóval 
megbélyegezve :

„Hunczut a német!", „Pusztulunk, ve­
szünk!" és „Hitvány a világ!« Alig pár napja 
hogy lefizette az — adóba.

S Büki Lázár uram akkornap délben 
kapta mind a hármat kölcsön Csipkés 
Laczitól.

így vezettek a szöllösi adópénz tolva­
jának a nyomára a Büki Lázár uram bankói.

total bálban aaért bérelnek, hogy a tanítón* 
otthon végezheaae óráit, lévén a tanítón« Pa­
lotai feleeége. A zaj folyton nőtt, aa elégtt- 
letleuaég moraja mindinkább hangzott, de 
fölülmúlta ezt Gálfy kiáltása ki azt állitá, 
hogy e bérletekkel a korteseket fizetik a 
a házipénztárból.

Daczára ezeknek, a szerződések jóvá­
hagyattak.

Apácza-kérdés.
Nem is annyira apácza mint tanügyi 

kérdés lett belőle. Az apáczák tűzifát kértek 
a várostól. A tanács 25 öl fát javasolt adatni. 
Mdoszávlyevits Milán felvilágosítást kért a 
polgármestertől : igaz-e hogy az apáczák is­
koláiban a nem katholikus növendékek a* 
idén fel nem vétettek. A kérdésre Mamu- 
zaich Mátyás prépost plébános válaszolt, mely 
válaszából az tűnik ki, hogy az apáezák- 
nál a nem katholikus növendékek mellőz- 
telnek, holott az alapítvány levélben, -— 
amikor őket Szabadkára beeresztették, — 
határozottan ki lett kötve : miszerint is­
koláinkban minden vallátfelekezetbeliek kivé­
tel nélkül taníttassanak. A részbeni fel nem 
vételt a prépost azzal indokolta, hogy nincs 
elég iskolai helyiség. Ez azonban nem indo­
kolás, mert a jelentkezés sorrendje szerint 
kötelesek a növendékeket intézetükbe fel­
venni, nem pedig a val'ásfelekezelek osztá­
lyozásaként. A többség azonban itt is döntött, 
az apáczáitnak megadták a 25-ö', s most 
taníttatnak tovább a maguk módja szerint 
az alapítólevél e lenére is.

Gymnaaiumunk.
Ha vannak darázsfészkek Szabadkán, 

azok egyike a községi gymnasium. Csak ne­
vét kell említeni, már is a nézetek külöu- 
lélesége egész tömkelegben gabajodik össze. 
Így történt a közgyűlésen is. Az üresedés­
ben lévő helyettes tanári állásokra már két 
Ízben lett eredménytelenül pályázat hirdetve 
s a tanács most újból azt javasolta, hogy a 
pályázat harmadszor is hlrdeltessék meg. Az 
eredmény előrelátható, ezt jelezték a . felszó­
laló bizottsági tagok valamennyien, mert 
melyik végzett fiatal ember áldozza fel 
ifjúságának éveiből azon 8—10 esztendőt, 
ameddig várnia kell, hogy rendes ta­
nárrá legyen? — És melyik ön­
érzetes tanár dobja oda magát egy várost 
tanácsnak, hogy az kéuyc-kedve szerint ak­
kor bocsássa el az intézettől, amikor éppen 
neki tetszik ? Hogy hiba van a tanintézet­
nél, azt mindenki elismerte és tudjuk mi is, 
míg azonban a gymnasium! igazgató a ha 
hozó rendszerben kereste a hibát, addig a 
polgármester azt állította, hogy a hiba a ta­
nári testületben keresendő. A mj mpzctüuk 
szerint a főhiba csakugyan a tanácsnak je­
zsuitákat fogdosó legújabb rendszerében rej­
lik, de vau biz ott elég hiba a gymnasium 
falain belül is, amit talán jobb hirlapilag nem 
szellőztetni. Egy fölött azonban csodálkoz­
tunk, hogy a gymnasium! igazgató tanártár­
sainak védelmére merészelt szót emelni e 
nem tette magáévá a polgármester által in­
tézett okuélküli támadás1. Csodálkoztunk 
pedig efölött azért, mert ezt még tőle nem 
tapasztaltuk soha. A tanács azt a meghatal­
mazást kérte a közgy üléstő1, hogy ő[ hívhas­
son tetszése szerinti tanárokat az üres tan­
székekre, Helyesen tette tel a kérdést Mi- 
loezávlyevite Milán b zoils. tag, hogy miféle 
fogás akar lenni ez már isinél. ,Mondják 
meg nyiltan, hogy még mindig a jezsuitákra, 
léének s azokat akarják egyenkinf . megbivo- 
gatni. Lépjenek ki nyíltan,, férfiasán a ha. 
papok kezére akarják játszani aa intézetet,



„im tegyék, ha tehetik, de ily bizonytalan 
állapotok teremtésével ne tegyék teljesen 
tönkre a gymnaeiumnak már úgyis eléggé 
.megingatott rcputáczióját. Határozatba ment 
heves szóváltások után, hogy a pályázat ki- 
iratik.

A* árvaszéki irattár.
A szabadkai Árvaszék irattára egy év­

tized óta a lehető legzavártabb állapotban 
van. Egyetlen hagyaték iratai 5—6 féle fek­
szenek. Sokat megtalálni lehetetlen, X. ha­
gyatéka Y. iratai közt nyugszik, jó része 
még csak sortározva sincs. Ezen a nagy 
bajon akart segíteni az árvaszéki elnök, a 
mikor a közgyűléstől egy, e c/.élra t. i. az 
irattár rendezésére külön felfogadandó dij- 
nokot kért. A tanács a dijuok megadását 
javasom. Csodálkozunk úgy az árvaszéki 
elnök mint a tanács fölött, hogy egy olyan 
fontos irattárt mint amiuö az árvaszóki egy 
ideiglenesen alkalmazott ember által akarják 
rendeztetni. Aki o'y képzettséggel bir, hogy 
egy irattárt rendezni képes, az nem fog 
diurnisláuak menni, ha pedig kényszer hely­
zete ráviszi, hogy még is elmegy az nem 
fog lelkiismeretes munkát végezni, mert tudja, 
hogy fizetését csak addig elvezi, amíg az 
irattár rendetlen lesz. A dijnoknak érdeké­
ben áll tehát, hogy a rendetlen állapot minél 
tovább tartson. De ezen fölül a dijuokot mi 
sem köti. Ha rosszul do'gozik az úgyis ideig­
lenes állásból legtnllebb elbocsájtják, eskü 
nem köti, liivaialos titkok megőrzésére kö­
telezve nincs, szóval : máról holnapra ól. 
I yen állásra rendes és szakavatott tiszt­
viselő kell. Ez hangsúlyozva lett a köz­
gyűlésen és ez egyszer eliogadták a jó- 
tanácsot a tanácsbeliek is s a határozat ak­
ként hozatott meg, hogy a polgármester egy 
rendes és képzett tisztviselőt bízzon meg az 
árvatári irattár rendezésével, annak a helyét 
pedig a rendezés idejére dijunkkal töltse be. 

»
A közgyűlés lobbi tárgyai rövid elin­

tézést nyertek a azokról a „Hírek“ lovatá- 
bau emlékezünk meg.

Közgyűlési rövid hírek. A Széchényi szoborra 
törvényhatóságunk 25 frtot szavazott meg. — A te- 
lekönyvi betétszeri esetéshez a város két bizalmi férfit 
fog alkalmazni 2 frt napi díj mellett. — Polyákovits 
Gerő segfdkiadó irodai átalányt eddig nem kapott, a 
múltra nézve e címen részére 134 frt szavaztatott meg. 
— Mamuzsits Benedek főgymuasiumi helyettes ta­
nár e minőségében véglegesítve lett — Mamuzsits 
Imre tízkárosult a város által kO fit segélyben része- 
sittetett. — Sztarek János a ludas! templom liaran- 

gozója nyug dija/, látott. — A virilisek néajegyzéke 
a közgyűlésre beterjesztetvéa, az— egyetlen han­
gú kívánatra felolvastatott s tudomásul vétetett. — 
Ludalcs Vitomir állásáról! lemondása tudomásul vé­
tetett. — Krimmer Antal felebbezése azon tanácsi 
határozat ellen, hogy a városi szolgák ruhái kellően 
át nem vétettek, elutasittatott. — Tüzkárosult Bar'ua 
István részére 30 frt segély megszavaztatott. — A 
raktár-uteza járdáinak aszfaltiroztatása az oltani ház 
tulajdonosok kérelmére 2 45 méter szélességre nagyob- 
hittatott, — Ezzel kimerítettük az október 13-iki 
városi közgyűlés teljes tárgysorozatát.

HÍREK.
Szabadka ma ünnepet ül. Ősi

szokás szerint durrognak a mozsarak, s a fő­
templomban szent mise tartatik nagy ünne­
pélyességgel. A város vódszentjéuek sz. Te- 
1 óznék a napja vau, asért ünnepelünk.

^Oeóka Sándor sainlársulaia Márinaros- 
. Szigetről a napokban eltávozott. A társulat

;b,w ie:
számítottak. —..

Népes közgyűlés lesz november hó 
12-én, amikor törvényhatóságunk november 
havi rendes közgyűlését fogja megtartani. 
Hogyne lenne népes, mikor kenyeret oszta­
nak a város atyái s igy áldomásra is van 
kilátás. Betöltendő lószen egy első, esetleg 
másodosztályú iraoki, két másodoszt. vám- 
pénztárnoki és egy vámollenöri állomás.

BorOSS Vilmos legújabb regényének 
közlését lapunk mai számában megkezdettük.
A regényt kedvelő olasóközöuség figyelmébe 
ajánljuk.

Uj állatorvosi állás szerveztetik 
törvényhatóságunknál, s arra a pá'yázat leg­
közelebb ki is iratik. Ez intézkedésre való­
ban nagy szükség van, mert a mai erők a 
nagy állattenyésztéssel foglalkozó gazdaközöu- 
ség kívánalmainak a legjobb akarat mellett 
sem képesek megfelelni. Óhajtandó volna, 
hogy ne valami Ujoncz kerüljön városunkba, 
hanem gyakorlatilag is képzett szakember 
legyen az uj állatorvos.

A polgári fiu-iskola fellállitása 
végett többszöri miniszteri meghagyás ér­
kezett már hatóságunkhoz de itt mindig ta­
láltak valami kibúvó ajtót egész a mai na­
pig. A minisztérium újból leirt s sürgeti a 
felette szükséges tanintézet felállítását azon­
ban most oly kérelem terjesztetik elő ha­
tóságunk részéről, hogy függeszsze fel a 
minisztérium kívánalmának teljesítését azon 
időig, amig a népiskolák építésének ügye 
véglegezve lesz,

A azt Ferenczrendi zárda ja­
vára a város io öl tiizelöfát adományo­
zott a télre. Gálfy kérte 25 ölre emelni a 
járandóságot úgy mint az apáczáknak, de 
a többség az indítványt elvetette, holott 
minden ingyenes lelkész! munkát ezek vé - 
geznek Szabadkán nem pedig a papok.

Landeazman Lipót, helyb. polg. 
fin iskola tulajdonosa ajánlatott tett a vá­
rosnak, hogy évi 2500 frt segélyért minden 
szabadkai ifjat tandíjmentesen felvesz inté­
zetébe. Elhiszük. A hatóság azonban nem 
ment lépre, egyszerűen elutasította.

Az aazfalt-járdákat tudvalevőleg 
hatóságunk a háztulajdonosok zsebére ké­
szítteti. Így volt ez Szegeden is, a hol mege­
sett hogy a ház új tulajdonosra ment át, a ki a 
fizetést megtagadta. Jó tudni nekünk is mi 
történt a szomszédban két különböző eset 
alkalmából. Az egyik eset az volt, melynél 
a tulajdonos nem bírói árverésen vette a 
házat, a másik esetben pedig a tulajdonos 
bírói árverésen jutott a házhoz. Mind a két 
esetben a járda kölcsön elengedését kérték a 
tulajdonosok. A közigazgatási bizottság elu- 
t&sitólag határozott mindkét ügyben. A bel­
ügyminiszter nem adott teljesen igazat a 
a közigazgatási bizottságnak. A leiratban ki­
mondja, hogy a birói árverésen vett ház után, 
a járda kölcsön nem fizetendő, ennél fogva 
telolvadva a közig, bizottság határozatát, azt a 
háztulajdonos, aki birói árverésen vette a 
házat, a járda köicsöu megfizetése alól föl­
mentette. Mig a másik tölebbezöt, aki nem 
birói árverésen, hanem magán kézből vette 
a házát, elutasította azzal az indokolással, 
hogy a járda kölcsön nem a személyhez, 
hanem az ingatlanhoz ván kötve.

Elutasított honvéd. Öefcsics Mátyás 
1848/49. honvéd segélyért folyamodott a vá­
roshoz. A tanács egy bizonyos összeg meg­
szavazását ajánlotta, azdnban a közgyűlés 
kérvényezőt elutasította, most az illető a 
Hayoau 1.848-ae alapból is segélyt kérelme­
zett a honnét szégyen egy magyar ember- 

í<«j»doi el. Menjen a saegé- 
nyelt hátába, ott kap, teJJjeseJlátáat.
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Halasztások. A legutóbbi városi köz­
gyűlésen a tárgysorozat több tétele le véte­
tett a napirendről. Ezek a következők: 1. 
Palies türdőintézetre vonatkozó szabályren­
delet módosítása. 2. Az ártézi kút furatáén.
3. A csati távén nagykorcsma eladásának 
jóváhagyása. 4 Pacher István és Gyelmis 
István ingatlanainak megvétele. 5. Az uj 
törvénykezési épület környékén történt ut- 
bontások és kövezéseknél felmerült többlet­
munka utáni összegek megállapítása. Hogy 
ez az utolsó tétel miért húzódik hónapok 
óta, erre a kérdésre Gálfy György azt ki­
áltotta, hogy aki tudni akarja, annak ő ad­
hat felvilágosítást.

Kell-e aegédhittanár a gymna- 
aiumban ? A gymnasiumnál alkalmazott 
hittanár épen úgy mint a többi világi tanár 
betenkint köteles 18 órát adui. A 18 óra 
helyett 25 nyomja vállait a a prépost-plébá­
nos kérelmet intézett a hatósághoz : alkal­
mazna egy segédhitlanárt is. Hctenkiuti 7—8 
óra betöltése végett segédtanárra szükség 
nem lehet, miért is az határoztatott, hogy 
csak töltse be a hittant órákat továbbra ia 
a rendes hittanát-, a külön órákért a hatóság 
díjazni fogja épen úgy, mint a betöltetlen 
tanári állásokat illető órákon helyettesítő 
rendes tanárokat.

Rosszul jár az Óra. Erre a tapasz­
talatra jutott Putrik Pá! a múlt héten, a órást 
keresett. Talált is egy kocsmában, Törő 
István uramnál, s oda ia adta „dupla födelü“ 
zsebóráját Schwáb Lipót állítólagos órásse­
gédnek, aki csakugyan zónára igazittatá az 
órát Furat Ignáez órásnál, de aztán az órá­
val együtt elzónázott Szabadkáról. Hol jár ? 
— ki tudná megmondani, pedig Petri c 12 
írtra becsülte kedves kis jószágát.

Egy aiketnéma társalgása. Vau 
a vasúti vendéglős szolgálatában egy Komor 
nevezetű miadeoes, aki ugyan sem a szót 
meghallani, sem a hangot visszaadni nem 
képes, de különben ügyes. Ennek daczára, 
tegnap társa lógni kezdett az indóház 
előtti téren Ungi György 20 éves legény­
nyel s a társalkodóénak bicskanyitás, ennek 
pedig szúrás lett a vége. Hasba szúrta a 
pajtást, ki kórházba került. Ennek a siket­
némának kalandos, de becsületes múltja vau. 
Utazott már suhancz gyermek korában. Ez­
előtt mintegy 22 évvel Szalay ügyvéd és la­
punk szerkesztője miniszteri tisztviselő volt 
s mint ilyen, a budai várban lakott. Egy 
délután, amint a kávéházból kilép, a lépcsők, 
előtt látja a siketnóma gyermeket. Rögtön 
megismerték egymást s a gyermek kézzel- 
lábbal és fújtató szájjal megmagyarázta, bogy 
ő Szabadkán éjjel felszökött egy vonatra éa 
felutazott Pestre, ahol a viteldijat a hátán 
vették meg. Innen hasonló körülmények kö­
zött Bécsbe ment, Bécsböl pedig Pestre kéj— 
utazott ugyancsak ingyen. Mikor ezt mind 
elmondta, összes zsebeit kifordította, hogy 
üresek és összetett kézzel kért segedelmet. 
Jó po'gári család gyermeke, de hát a csa­
ládi életet kutatni, nem a mi leiadatunk. 1

Két napi borzasztó szél a felhőkig 
emelhedő porréteg leszállása után végre teg­
nap reggel szép csende, s habár hűvös időre 
virradtunk. Meleg őszi napunk lett, s a déli 
órákban már a hőmérő R. szerint 27; fokra 
emelkedett. A szárazság tartós, a gazdák ften» 
várhatják ae esőt, szántanak,-vetnek a porban.

A gás világítás színházunkba be kant 
vezetve. A próba tegnapelőtt este ojtetetl. 
meg,.,a tanács és a roegbivoltak,jelenlétében. 
■ ha a téli ejjfék színházi yilágjtása hasonló 
módon sikeriílend, úgy a szabadkai színház, 
az ország kisebb iij^háeaiüík1' e téjtintétfcp»



Jl elsője kend. Hogy, más tekintetben t. i; a 
■ag/iág és berendelést vére alapul, ..ejér- 
jük-e valaha a vidéki eainbisak között az 
•Izé helyet, azt alig hisszük, mert hogy messze 

menjük a szomszéd Szegednek is olyan 
aainhiza és berendezése van, hogy ahhoz 
foghatót mi szabadkaiak ez időszerint és a 
mi viszonyaink között nem is álmodhatunk.

REGÉNYVILÁG.
Bolygótüz.

(*•) — Regény, —

A »Szabadság« számára irta:

Borosa Vilmos.
I.

Szomolnoki és uhoruai Ubornay Sándor 
nyngalmazott honvéd ezredes rákospalotai 
nyaralójának egyik emeleti ablakánál állott 
és komor tekintettel nézett ki az átláthatian 
sötétségbe. Kint zuhogott az eső, az ablak­
táblákról csurgott a viz, a szakgatott nehéz 
felhők közt tüzes villám-kévék űzték egymást 
s a Duna és dunántúli hegyek felől ágyú- 
morajként visz hangzott a perczenként meg- 
meg ujuló mennydörgés. Az elemek meg­
döbbentően szép csatája egészen lekötötte az 
earedes figyelmét. Szinte élvezte a természet 
fenséges háborgását. Homlokát a hideg üveg­
lemezre szorította a ujjaival induló ütemeket 
dobolt a tánczoló kékes villám-szikráknak.

Az egyik hatalmas meny kőcsapásnál 
kitárta az ablakszárnyakat. A támadt nyílá­
son őrült sebességgel tóduat! be kavargó 
szél. Körülnyaldosta az ezredes lázban égő 
arczát, katonásan fésült gesztaoyebarna ha­
ját összevissza kószálta, befutott a szobába, 
felforgatta a székeket, az íróasztal csecsebe­
cséit, keresztül sípolt az ajtók nyílásain és 
kulcslukakon s egy szeszélyes fordulattal el- 
lobbantotta a nagy függőlámpát. Aztán zi- 
*egve, zúgva kirohant az ablakon s verseny­
fütyüléssel újra bevegyült a tomboló zi­
vatarba.

Az ezredes nyitott ajakkal s tágult tü­
dővel szívta be az illatos, nedves levegőt 
Szükséges is volt reá. Lelkében az elemeké­
hez hasonló vihar dúlt, testét remegni, lá­
bait roskadozni érezte. Huszonnégy óra óta, 
mióta t. I. fia levelét megkapta, nem jött ki 
az izgatottságból.

Hej, az a fiú ! az a fiú ! Nagy kereszt­
vonást húzott ez az ő számításain. Almai, 
tervei mind-mind rombadőltek, ha az a fiu 
nem tágít és megmarad elhatározása mellett. 
Pedig valószinti, hogy nem tágít, mert hi­
szen az ő ereiben is az Uhoraayak nemes 
és daczos vére c.ergedez, mely nem szokott 
a mások akaratán könnyedén lecsillapodni s 
mely ha vágyott valami után, nem marad 
nyugton addig, mig ki nem elégítette kí­
vánságát.

Uhornay Sándor gazdag ember volt.
A szepességben nagy kiterjedésű birtokai, 
temérdek érez- és vasbányái voltak a Uhor- 
■án az uhornai tó aczélkék tükre felett tueaz- 
szeföldön hires várszerü kastélya állott. Ez 
a nagy vagyon azonban nem igen érdekelte. 
Apja hiába töltötte egész életét a föld alatt, 
hiába bújta a bányákat, hiába idomította át 
•sántóföJdekkó a szepességi sziklás hegyor­
mokat: ő mit sem törődött a gazdasággal.
A család szolgálatában megvénült, vagy fái­
méit tisztviselőkre bízta vagyona kezelését, 
maga pedig beállott katonának, mely pályára 
wive-lelke vonzotta.

Kiváló tehetsége, különösen daliás alakja 
* rendkívüli férfieiépeége rohamosan emel- 
“k M «gy«« rangfokozatokon. Huszonkét

éves;;kprában -főhadnagy volt e megnősült. 
Egy dúsgazdag bárókisasszonyt vett nőül, 
ki anyasága után is éppen olyan naiv, majd­
nem együgyű kis teremtés maradt, mint a 
minőnek férjhezmenése előtt ismerték. Har­
minca éves korában első osztályú százados 
lelt s pár év múlva a közös hadseregtől al­
ezredesi rangban átment a honvédséghez, 
mint monda : „hazafiságból." És itt előme­
netele megakadt. Ennek a megakadásnak 
oka pedig az volt, hogy egyszerre csak szidni 
kezdte az osztrák generálisokat, kik nézete 
szerint a közöshadsereget egészen maguknak 
vindikálják, a magyar fiukat elosztrákositják 
és akik nem annyira a szubordinácziót, mint 
a nyers önkénykedést és zsarnokságot hono­
sítják meg a kaszárnyákban.

— Független ur lehetnék, — szokta 
mondani — tetteimről nem tartoznék szá­
molni az ördögnek sem, mégis alávetem ma­
gam a katonai fegyelemnek, a felebbvalók 
szeszélyeinek azért, mert ambiczióm a kato­
naság és mert tudom, hogy hazánk önálló­
ságát csak karddal vívhatjuk ki, ebhez pe­
dig katonák kellenek. Hanem a czopíos urak 
zsarnokságát nem tűröm ám és nem fogja 
törni egy magyar fiu sem !

(Folyt, köv.)

A szerb templom átel- 
lenében fekvő Krisztofo- 
rovits-féle ház eladó.

Értesítést ad ugyanott 
Szalay ügyvéd.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

VIII-ik kör, 64. számú házban 
korcsma-üzleti helyiség (Mássá 
háza mellett) bontott tekepályával, la- 
káz vagy üzletnek ; úgy a Vl-ik kör, 
721-dik számú házban szatócs- és 
italmérés-helyiség (a közös és hon- 
védlítktanya között) folyó évi októ­
ber hó 24-től egy vagy több évre 
bérbeadandók.

Értekezhetni Vl-ik kör, 721. sz. 
alatt a tulajdonosokkal. 3—3

• c Akl. esz?zeruen Cigarettázik, tudja azt, hogy a cigaretta jóságánál nemcsak a dohány, hanem a pa­
pír finomsága is mérvadó. Ezért, de még egészsége érdekében is ügyeljen minden czigarettázó, hogy a 
használandó papír finomsága minden kételyt kizáró legyen. Teljes megnyugvással és bizalommal hasin ílható a

s LES DERNIERES CARTOUCHES ■
BRAUNSTEIN FRÉRES

Párisi gyárából 65. Boulevard Exelmans
Cflf\rettapípir' mebnek kitűnő voltát tekintélyes bel- és külföldi tudományos férfiak ismerték el. Gyá- 

. , pn. 0 1 ore szik.' hogy nemcsak egyformán finom, de mennyiségre nézve is mindig ugyanannyi 
* á 1,’0n; Tapasztaljuk azonban, hogy a fogyasztóközönség sok félrevezetésünk van kitéve s van - 

. ^ r m nyo is, mc yekre gyártóik ezégük nevét kinyomni, a mit pedig a tisztes gyáros mindig 
V eyKro!iok is vannaki kik a papírnak kezdetben teljes lapszámait és annak 

fl 13 leszálhtják es kevesebb, silány papirt szállitnak. Ezekre utalván, bízvást hisszük, hogy min-
en értelmes czigarettizó a mi »Les derniers Cartouches, jegy« árunkat fogja használni, mely évek 

bl °ayU,t Jobbnak’ mmden más czigarettapapirnál. Egyúttal figyelmeztetünk mindenkit, hogy papim-
sunk czimlapján ezégunk neve áll :

10—13 BRAUNSTEIN FRÉRES.
„ . Cz'garettapapirunk és hüvelyeink gyári raktára Becsben, I. Schottenring 25. szám. Valódi fran - 
• x , ~Ryem * es ernieres Cartouches, papírból minden füzeten »Braunstein Fréres. czégfel- 
írassat Budapesten minden norinbergi diszmüáru-üzletben kaphatók.

Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap a
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a mely az uj évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó kö­
zönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alapos­
sága essokasaga, rovataink változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmá- 
nyok g azdag tarháza tettek az »Egyetértés.-t népszerűvé. Az országgyűlés 
tárgyalásokról a egrészletesebb s e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedüli 
az »Egyetértés, kozol. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. 
A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, 
mert az »Egyetértés, kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével s ala­
posságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a 
mezőgazda megtalálja mindazt az .Egyetértés.-ben, a mire szüksége van. 
Változatosán szerkesztett tárczájában, annyi regény olvasmányt ad, mint egy 
!apJCm- Ket-három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30-40 
kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó 
magyarsága fordításban kapnak az »Egyetértés« olvasói. A ki olvasni valót 
keres és a világ folyásiról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő 
az »Rgyetértés.-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr. évre < 
{“.! év.r? 20 frt Az előfizetési pénzek az »Egyetértés, kiadóhivatalába 
küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bér­
mentve küld. 6 67
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Nyemntott Ssékely Simonnál Sssbadkáa 1891.


